



元·赵孟頫《雪赋》(局部)

考古史话 ▶

□马纯潇

起点为何是仰韶

有人可能会问,为什么中国现代考古学的起点是仰韶遗址的发掘?宋代欧阳修的《集古录》、赵明诚李清照夫妇的《金石录》难道不是考古学著作?没错,在现代考古学出现之前,我国在宋代就兴起了金石学,这可以算是考古学的前身。但是,正如中国人早就发明了火药,道士的炼丹术传统更加悠久,却未能产生现代化学科学一样,尽管中国的金石学出现很早,而且民间的盗墓技术也相当发达,却未能发展成为现代考古学。

为什么这么说呢?因为考古不是随随便便、简简单单的挖掘,而是有一套科学方法与理论作为支撑,能用于出土遗迹遗物的时代认定、空间认定、文化内涵认定等。以这套科学方法与理论支撑产生的田野考古,才被称为现代考古学,而中国传统的金石学则缺少科学方法和科学理论。因此,直到100年前的1921年秋天仰韶遗址的第一次发掘,中国现代考古学才真正诞生。由安特生主导的仰韶遗址的发掘不仅确认了中国的第一个考古学文化,而且带来了一套欧洲先进的田野发掘方法。从测量、绘图、记录到采集标本,以及对发掘资料进行地质、地貌、动物、植物和陶器质地的多学科鉴定方法,至今仍为我国考古学者沿用。

向往中国的安特生

说到百年前的仰韶遗址发掘,一个叫安特生的瑞典人是绝对绕不开的。

安特生生于1874年,1901年毕业于乌普萨拉大学,取得地质学博士学位,并从此开始了他的学者生涯。他来到中国时是在1914年,已经40岁。

实际上他早就盼着来中国了。40岁的他在国际上已是一位声名显赫而又独具个性的大学者,但是他仍然心有不甘,而内心的遗憾是与他的同胞斯文·赫定对比产生的。1901年春,安特生曾以瑞典南极考察团团长的身份,亲自率团奔赴南极。然而因事前准备不足等原因仓促返回,最后成果甚微。可是斯文·赫定几乎在同一时间去了中国,并且发现了著名的楼兰古城,由此获得了巨大的国际声誉。安特生内心认为,他当初是选错了方向,如果他也来中国,成果一定不会比斯文·赫定差。因此当他在1914年受聘担任中国北洋政府农商部矿政顾问时,立即欣然前往。

他来中国任矿政顾问,本职工作干得很好,来了不久就发现了多处矿藏。然而在1916年袁世凯倒台之后,地质考察的研究因经费短缺而发生停滞。正所谓“塞翁失马,焉知非福”,此后安特生把精力放在了对古生物化石的收集和整理上,研究方向由地质学逐渐转到了考古学,并取得了举世瞩目的成就。他的诸多成果中的任何一项都可以让他享誉世界,比如发现“北京人”从而拉开周口店遗址发掘的序幕,再比如他发现发掘仰韶遗址。

发掘仰韶遗址

安特生是如何发现仰韶遗址的呢?早在1918年,他就为采集化石来到河南的瑞典传教点,并在包括渑池县北部的某些地点发现了一些化石。1920年深秋,他又把助手刘长山派往河南洛阳以西地区考察。12月,刘长山回到北京,带回数百件石斧、石刀和其他类型的石器。这些石器均出自同一个地点——仰韶村。安特生对刘长山带回的这些石器十分重视,他觉得这里面隐藏着一个重大的秘密。1921年秋,安特生在征得农商部部长和当地政府同意后,从10月27日到12月1日,和地质学家袁复礼、奥地利古生物学家师丹斯基等一道发掘了仰韶遗址,并取得了巨大的成功。他们发现了大量精美的彩陶,而且还有一块陶片上发现了水稻的印痕!

安特生通过对出土的遗物,认为这些遗址都在一个大体相近的时间,由同一群人创造,因此他正式以最早发掘的仰韶村的名字,将在这些遗址中发现的考古学文化命名为“仰韶文化”,这也是经过科学发掘后确认的中国第一个考古学文化。

仰韶遗址的发掘不但是现代中国考古学的起点,而且在学术史上具有非同寻常的意义。在仰韶遗址发掘之前,国外学术界和考古界普遍认为中国在遥远的上古时代并无人类居住。雅克·德·摩根在《史前人类》一书中宣称:“中国文明始于公元前七、八世纪,我们完全不必理会它的史前史。”而仰韶遗址结结实实地打了这种说法的脸,随后各处遗址的发掘及研究推翻了世界对中国无石器时代的刻板偏见,也为中国研究自己的古代文化打开了一扇新的大门。

值此中国现代考古学走过百年之际,我们当然为百年以来中国考古学取得的辉煌成就感到自豪,但是也不应忘记我们的起点。回望安特生和他发现发掘仰韶遗址的经过,意义就在于此。

百年回眸话仰韶

2021年10

月18—21日,以纪念中国现代考古学诞生100周年为主题的第三届中国考古学大会在河南三门峡市召开。如此重要的会议为什么放在三门峡?这是因为该市渑池县的仰韶文化遗址,乃是中国现代考古学的起点。100年前,在仰韶遗址的发掘中,深埋地下的大批彩陶和石器等文物破土而出,剖开了一段距今5000至7000年的中国史前文化,中国现代考古学由此发轫。



安特生(左二)在仰韶遗址第一次发掘前与合作伙伴合影留念。

文物鉴赏 ▶

山东博物馆十大镇馆之宝
出炉记

山东是全国名副其实的文物大省,山东博物馆成立于1954年,是新中国成立后建立的第一座省级综合性地志博物馆,馆藏文物非常丰富。然而多年以来山东博物馆曾面临一个非常尴尬的问题:很多博物馆都有自己的镇馆之宝,就像国博的司母戊大方鼎、湖北馆的曾侯乙编钟、湖南馆的马王堆老太太,山东馆的镇馆之宝是什么呢?

□于秋伟

宝贝二十万 缺少“代言人”

确实很尴尬。山东博物馆虽然建馆很早,馆藏资源非常丰富,但是山东人朴实内敛的性格导致了长时期宣传工作的缺失,国宝“养在深闺人未识”,竟然让大家都不知道鲁博的镇馆之宝了!

其实尽管山东博物馆缺少让人耳熟能详,或者出现在教科书上的宝贝,但是馆藏文物不乏精品。山东博物馆馆藏珍贵文物占全省馆藏珍贵文物总量的近一半,藏品大多为山东地区出土与传世的珍品,具有浓郁的山东地方特色。有陶器、瓷器、青铜器、玉器、书法、绘画、古籍善本、甲骨、竹简、漆器、印章、封泥、砖瓦、陶文、钱币、服饰等门类,以陶器、青铜器、书画、甲骨、简牍、汉画像石、古籍善本等收藏最具特色。尤其是民国时期,王献唐先生用生命保护下来的珍贵文物,因为战争原因从山东辗转四川乐山,藏在崖墓中,王先生只能依靠教书获得收入支持他和看护李义贵的生活,战争胜利后完璧返鲁,堪称一段文物史上的传奇。

但究竟哪些可以代表山东博物馆,成为镇馆之宝呢?又确实很难回答。为了尽快弥补这一缺憾,2011年,山东博物馆启动了镇馆之宝评选活动。

选“镇馆之宝”为啥这么难

究竟什么样的藏品才不负“镇馆之宝”的名号?哪件文物能代表齐鲁文化?

在一个具有历史跨度而且有着不同品类的藏品中,选出十件作品来代表馆藏的重要性,来“镇馆”,其难点在于不同历史时期中不同的文化创造是难以替代的,也是难以比较的。因为共识的形成,不像“之最”那么容易。所谓“镇馆之宝”,往往具有唯一性、独特性、稀缺性、重要性、不可替代性,必须在历史中、在学术上能够表现其独特的历史和艺术价值。它们常常有着难以比拟的“之最”。围绕“镇馆之宝”,通常都有一些为人津津乐道的故事,从画家到作品的创作,从发现、发掘到流传,从作品自身到后人解读,这些故事往往都会成为镇馆之宝的附加内容。更重要的是这十件藏品能够获得公众的认可和认同。

全民来选宝 山东开先河

十大镇馆之宝的评选既要考虑到文物价值和考古价值,又要考虑到观赏性和观众的认可程度。首先必须是精品,要考虑到文物价值和考古价值,其次要考虑观赏性,要让观众觉得这个确实美,让观众喜欢。这样才能让更多的人了解山东博物馆,了解山东历史、感

受齐鲁文化。

多年前,山东博物馆也曾有评选“镇馆之宝”的想法,对所有藏品进行鉴定评级,但哪10件最好,最能代表山东博物馆,一直没有达成共识。2011年山东博物馆决定在新馆开馆之际率先敞开大门,邀请全民一起参与“镇馆之宝”的票选活动,从二十万余件文物中选取“代言人”。山东博物馆“镇馆之宝”评选在全国率先走“草根路线”,由市民投票决定哪些文物可以入围“十大镇馆之宝”,可谓是开了先河。

十大“镇馆之宝”的评选方式,是从山东博物馆藏品中,先由文物专家学者评审组推选30件文物精品,最终由海内外观众通过现场投票、登录网站等方式,层层评选产生。山东博物馆的专家接到挑选镇馆之宝的任务后,都非常重视,最终从馆藏二十万余件(套)文物的宝藏中甄选出来30件重量级文物,其中不乏国之重器。

观众和社会各界通过现场投票、报刊专版投票、网络投票等多种形式进行投票,在为期一个月的评选活动中,共收到15万余份选票。根据得票多少,又经过观众代表复选和专家终审两个环节,最终产生了“十大镇馆之宝”。

“镇馆之宝”外 遗珍有不少

2011年3月17日上午,山东省文物局在山东博物馆礼仪大厅隆重举行了山东博物馆“十大镇馆之宝”评选结果揭晓仪式。最终产生的“十大镇馆之宝”分别是:亚丑钺(商代)、九旒冕(明)、《孙子兵法》《孙膑兵法》竹简(汉)、蛋壳黑陶杯(新石器时代龙山文化)、红陶兽形壶(新石器时代大汶口文化)、甲骨文(商)、领簋(西周)、郑燮双松图轴(清)、鲁国大玉璧(东周)、东平汉墓壁画(汉)。除了十大镇馆之宝,馆藏文物精品实在是太多,又对钱金漆箱、《葵花蛱蝶图》、“天风海涛”古琴、明代漕船颁布了单项奖。即使如此,这些镇馆之宝仍然无法囊括山东博物馆的精品文物,如元代大书法家赵孟頫《雪赋》卷就是其中的代表。《雪赋》是赵孟頫确立了自己在元代书坛的领袖地位半年以后,留给后人的书作巨制。这件作品书写精美,流传有绪,弥足珍贵,未能入选实在是一大憾事,大家由此也可以知道能够入选十大镇馆之宝的文物的珍贵程度。

那么,入选“十大镇馆之宝”的宝物究竟有多珍贵?我们将在今后陆续介绍,敬请关注。

(本文作者为山东博物馆典藏部主任)



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 美编:继红 组版:颜莉